

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Пахорукова Константина Игоревича

«Внешняя деятельность регионов (на примере парадипломатии территориальных образований Французской Республики в начале XXI в.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Изучение истории европейской регионализации является новым направлением российской исторической науки, которое в настоящее время активно развивается. При этом наблюдается серьезный дефицит комплексных научных исследований, посвященных влиянию процессов глобализации и регионализации на парадипломатическую активность отдельных европейских регионов. К.И. Пахоруков подошел к подобной проблематике нестандартно, поставив перед собой цель выявления основных этапов процесса регионализации в историческом контексте, на примере одного из самых централизованных государств ЕС - Французской Республики. При этом эволюция правового статуса французских регионов рассматривается автором в тесной взаимосвязи с их внешней деятельностью. Трудов подобного рода российская историческая наука пока не имеет.

Актуальность данного исследования определяется также современным этапом взаимоотношений между Россией и Европейским союзом, сопровождаемым нагнетанием враждебности коллективного Запада к России. В данном контексте изучение процессов, происходящих внутри ЕС, и в частности во Франции в их исторической перспективе, имеет практическое значение с точки зрения выстраивания отношений между Россией и ЕС в новых геополитических условиях.

Хронологические рамки диссертационного исследования К.И. Пахорукова являются обоснованными и охватывают период с 1980-х гг., когда была предпринята первая попытка ввести регионы в качестве структур административно-территориального управления Франции. Конечная точка исследования - 2023 г., поскольку на практике процесс регионализации, как представляется, далек от завершения.

К.И. Пахоруков проделал огромную работу по обработке и систематизации разнообразных по характеру источников. Вводится в научный оборот значительный объем новых источников на английском и французском языках, изучение которых стало возможным в ходе зарубежных командировок автора. Самостоятельную ценность

диссертации имеет информативный историографический обзор. Причем, К.И. Пахоруков «открывает» в этом разделе диссертации довольно много имен французских экспертов и историков, работы которых недостаточно известны в России. Диссертация вносит значимый вклад в развитие историографии истории внешней политики и парадипломатии Франции благодаря рассмотрению новейших трудов, связанных с тематикой диссертационного исследования.

Хотелось бы особо выделить высокую степень мотивации К.Пахорукова на получение наилучших результатов в процессе сбора и анализа материалов при подготовке диссертации, высшую степень заинтересованности в изучении разнообразных по характеру источников, прекрасное владение французским языком. В общей сложности, автор работал над упомянутой темой более 10 лет.

Научная новизна диссертации и его личный вклад не вызывают сомнения. В данном исследовании впервые комплексно изучается историческая составляющая процесса децентрализации во Франции: причины, предпосылки и эволюция внешнеполитической деятельности французских регионов в XXI в., предлагается авторская периодизация административно-территориальной реформы в контексте расширения внешнеполитической активности французских регионов.

Диссертация К.И. Пахорукова вносит вклад в изучение истории международных отношений и в развитие сравнительно молодых направлений в науке, таких как европейские исследования, политическая регионалистика. Предложенная автором диссертационного исследования периодизация истории внешней деятельности регионов рассматривается как составная часть истории внешней политики Франции. Материалы диссертации также могут быть использованы для дальнейшей концептуализации парадипломатии в теории международных отношений, при рассмотрении актуальных проблем международных отношений и зарубежного регионоведения в условиях трансформации современного миропорядка.

Большой фактический материал, обобщенный в диссертационном исследовании, может быть использован при разработке специальных курсов по истории международных отношений, истории Европейского союза и истории внешней политики Франции.

Основные научные результаты исследования прошли необходимую апробацию в 10 научных публикациях автора, 6 из которых входят в перечень журналов ВАК РФ по специальности 5.6.7, а также по смежным специальностям.

Высказанные соображения позволяют сделать вывод о том, что диссертация Пахорукова Константина Игоревича «Внешняя деятельность регионов (на примере парадипломатии территориальных образований Французской Республики в начале XXI в.)» полностью отвечает требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», критериям оценки диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук, по своему содержанию соответствует научной специальности 5.6.7. «История международных отношений и внешней политики», а именно пунктам: 1. «Источниковедение международных отношений»; 2. «Историография международных отношений»; 3. «Международные отношения и внешняя политика на разных этапах исторического развития»; 4. «Международные организации и международное сотрудничество»; 5. «Периодизация международных отношений и внешней политики»; 7. «Национально-государственные приоритеты во внешней политике и международных отношениях»; 9. «Политология международных отношений».

д.и.н., профессор кафедры европейских исследований

Санкт-Петербургского государственного университета

И.Н. Новикова



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной
инициативе. Текст документа
размещён в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

*Верущий специалист
по кадрам З.И. Журавель
23.04.2024*